UNIVERSITA DI PISA Corso di Laurea in
Ingepneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Quesiti

Nome Cognome Matricola i
. 3r—8y=25
1. Risolvere { 20 — by = 4.

m—] T =0 T =6 = —7 =7
m(;z E( BT BT B{
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=
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L (47 + 52i) £ (47 — 261) L(47—26i)  [D]L(47 + 52i) (47 + 134)

4, Datiin {z € C8: 421 + 25 -+ (1 -+ 3¢)z = 0} tredici vettori che lo generano,
quanti bisogna scartarne per avere una base?

[A]7  [B]6e [C]4 [D]o [E]5

2
5, Calcolare la, norma di { /23
3

[Als  [Ble [C]7 [D]s [E]9




6. Date B = (( _21 )’(—11 )) ef( 3 ) = ( zigz>trovare [£]5.
3

ALY ®m(2) @(Ly) m(El) ®()

7. Trovare la matrice della forma quadratica g(z,y) = 52? — Gay -+ y* + 8z — 4y + 3.

5 -3 4 5 —6 8
-3 1 -2 0 1 —4
4 -2 3 0 0 3
5/2 -3 4 5 -3 0 5 —6
Cl{ -3 172 -2 D] -3 1 0 -6 1 —4
4 -2 3/2 0 0 0 8§ -4 3

8. Se f: RS — R & lineare iniettiva e X C R & un sottospazio
tale che X -+ Im{f) = R, che dimensione pud avere X?

Tra5e'10 Tra6(—310 Tra5ell @Tra(%ell TraSeG

3 -2 1
9, Calcelare det 2 1 1
~1 6 0

[A]-+  [B]s [Clu [D]-9 [E}-3

10. Trovare gli autovalori della matrice ( M85 ? )

[A]2, -6 [B]3, =7 [C]8, -3 [D]7, -2 [E}5 -1

Deve essere esibito il libretto o un documento, I telefoni devono essare mantenuti spenti. Questo foglio deve essere intestato
immediatamente con nome, cognome e matricola. Questo foglic va consegnato a 45 minuti dall’inizic della prova. In questo
tempo non & concesso alzarsi né chiedere chiarimenti. Sul tavale & consentito avere solo i fogli forniti e la cancelleria,

Le risposte consegnate vanno trascritte sull’apposito foglio fornito e conservate.

i.é& 2.6 3. & 4. & 5 O




UNIVERSITA DI PISA Clorso di Laurea in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Esercizl

0 k41 k
1. Al variare di k € R considerare la matrice 4 = 3k 1 -3k
—1-2k k41 3k-+41
A) (3 punti) Provare che det(A) = 2k* -+ k.

B) (3 punti) Sapendo che p4(2) = 2k* — 5k + 2 determinare pa(f).

(A) |
(B) (
(C) (3 punti) Sapendo che A ha sempre 'autovalore k trovare gli altri due. -
D)
) (

i)
D) (3 punti) Al variare di & determinare le molteplicita algebriche degli autovalori di A.
)

E) (3 punti} Trovare i valori di k per cui A non & diagonalizzabile.

2. Al variare di k € R considerare in R* il sottospazio affine

5 —k k+2

» k ‘ 2 - 2k k+5
I o= _3 -+ Sparn ped Pl 3k
1 \ k-2 E—17

(A) (5 punti) Trovare il valore kg di k per il quale /' non ha dimensione 2, e dire che dimensione ha.

(B) {5 punti) Trovare equazioni cartesiane di F' per k = —3 e per k = k.

(C) (5 punti) Determinare la posizione reciproca di F per k = —3 e del sottospazio
-1 1 1
I | 3 1
E= 1 + Span s Il
2 -2 3

Deve easere esibito il libretto o un documento. I telefoni devono essers mautenuti spenti, Sul tavolo & congentito avere solo i fogli
forniti, la cancelleria, il quaderno degli appunti e un libro di teste. Le solusioni vatuo scritte sui fogli protocollo, intestati con nome,
cognome e numero di matricela. Si pud uscire solo in casi eccestonali. 11 tempo a disposizione & di due ore. La brutta non va
consegnata, guesto foglio &3, Per risolvere un punte di un esercizio & sempre lecito utilizzare gli enunciati del punti precedenti, anche
se non s & riusciti a risolverli.




UNIVERSITA DY PISA Corao di Laurea in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Quesiti

Promemoria delle risposte fornite ai quesiti (da compilare e conservare)

10,

1L&d 2.6 5.6 48 50




UNIVERSITA DI PISA Corso di Laurea in
Ingegnerin Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Quesiti

Risposte

2.6 5 ¢

A
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UNIVERSITA DI PISA Clorso di Laurea in
Ingegneria Bilomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Esercizi

Soluzioni

1.

(A) Sostituendo la terza colonna con sé stessa pilt la prima e poi la terza riga con sé stessa meno la
prima &l conclude immediatamente

(B) 5 — (3k + 2)t2 + (2K + 4k ++ 1)t — (2k* + k)
(C) Le2k+1

(D) Per k diverso da —1, 0, 1: m.a.{1) =1, m.a.(k) =1, ma.(2k+1) =1
Per k= —1. m.a.(1) =1, ma.(-1) =2
Per k= 0: m.a.(1) =2 m.a.{0)=1
Per k=1: ma.(l) =2 ma(3)=1

(E) k=—1 k=1

2.
(A) kg = 4; dimensione 1

(B) dw— 2y + 2 =128 mi;if;
y+ 22 4+ 2w = =7 v B
z—dw=-T

TSN S R

(C) Sono disgiunti ma le giaciture hanno in comune la retta generata da




UNIVERSITA DI PISA Clorse di Laurea in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lincare — Scritto del 7/7/16 — Quesiti

Nome Cognome Matricola. ..o

1. Date B = (( _21 ))( —11 )) e f( 3 ) o (iigg) trovare [f]5.

I(51) B(3:) o(yl) () B(G7)

2. Trovare gli autovalori della matrice ( 2 g )

Al2, -6 [B]3, -7 [C]8, -3 [D]7, -2 [E|9, —4

3 -2
3. Calcolare det 7T 1
-1 6

[A]-4  [B]s [¢]Jun [D]-9 [E]-7

O

4. Trovare la matrice della forma quadratica g(z,y) = 522 — 62y +4* + 82 — 4y + 3.

5 -3 4 5 =6 8 ).
[Alf -3 1 -2 0 1 -4
4 -2 3 0 0 3
5/2 -3 4 5 -3 0 5 —6
clt -3 1/2 -2 -3 1 0 6 1 —4
4 -2 32 0 0 0 8 —4 3
—2)2
5. (32—933 -

(AlL@3-9)  [Bl&@3+9) [C]iM6+9%) [DIL(46-9) [B] 046+ 18i)




. 3+ Ty = -6
6. Risolvere { o 3y = 1.

z=—1 x =25 [ z=06 z =7 =4
{y:fl {'y:m3 C’{y:ll @{y:-—él {yz—w

2
7. Calcolare la norma di | 2v5

5
(Al5  [B]s [Dfs  [E]9

8. Datiin {z € C7: 425 — 25 + (1 + 24)z = 0} due vettori linearmente indipendenti,
guanti bisogna aggiungerne per avere una base?

[AJo [B]s [c]l+ [D]s [E]7

9. Se f:R!2 s R® & lineare surgettiva ¢ X C R'? & un sottospazio
tale che X N Ker(f) = {0}, che dimensione pud avere X7

[A]5 [B]Tra0es [Cl7 [DlTaTe12 [B]Trabe7?

10. Se B = (( _‘)3)

w(D) W) o) () o

Deve essere esibito il libretto o un documento. 1 telefoni devono essere mantenuti spenti. Questo foglio deve essere intestato
immediatamente con nome, cognome ¢ matricola. Questo foglio va consegnato a 45 minuti dall’inizio della prova. In questo
tempo non & concesso alzarsi né chiedere chiarimenti, Bul tavolo & consentito avere solo 1 fogli forniti e la cancelleria.

Le risposte consegnate vanno trascritte sull’apposito foglio fornito e conservate,

L& 2.8 3.8 4.6 5 &




UNIVERSITA DI PISA Corso di Laurea in

Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Esercizi

1. Al variare di k € R considerare in R* il sottospazio affine

7 k—1 3-k

_| * ‘L k+9 k—6
F= _1 -+ Span kel |’ —k
3 1—3k 4k —

(A) (5 punti) Trovare il valore kg di & per il quale F non ha dimensione 2, e dire che dimensione ha.
(B) (5 punti) Trovare equazioni cartesiane di F per & =2 e per k = ko.
(C

1) (5 punti) Determinare la posizione reciproca di F per k = 2 e del sottospazio

—1 1 1
0 . 2 —1

E = | + Span s [+ o .
2 -1 . 1

0 k41 k
2. Al variare di & € R considerare la matrice 4 = 3k 1 —3k
=% k+1 3k+1

A) (3 punti) Provare che det{A) = 2&* + k.

Y )

(A) (
(B) (3 punti) Sapendo che p4(2) = 2k* — 5k + 2 determinare p4(t).
(€) Br
) (3 punti) Al variare di k& determinare le molteplicita algebriche degli autovalori di A.
) (

)
)
unti) Sapendo che A ha sempre 'autovalore & trovare gli altri due.
(D )
)

3
(E) (3 punti) Trovare i valori di & per cui A non & diagonalizzabile.

Deve essere esibito il libretio o un documento. 1 telefoni devono essere mamtenuti spenti. Sul tavolo & consentito avers solo i fogli
forniti, la cancelleria, il quaderno degli appunti € un libro di testo, Le soluzgioni vanno scritte sui foghi protocolle, intestati con nome,
cognome e numero di matricola. Si pud uscire solo in casi eccezionali. Il tempo a disposizione & di due ore. La brutta non va
consegnata, questo foglio si. Per risolvere un punto di un esercizio & sempre lecito utilizzare gli enunciati del punti precedenti, anche
se non si & riusciti a risolverldi.




UNIVERSITA DI P1SA Clorso di Laurea in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Quesiti

Promemoria delle risposte fornite ai quesiti (da compilare e conservare)

10.

1.& 2.8 3. & 4.4 5. &




UNIVERSITA DI PISA Corso di Laurea in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Quesiti

Risposte

2.4 5. &

1. B
2. C
3. C
4. A
5. D
6. B
7. C
8. C
9.8
10. D

L.éde 2.8 3.8 4& 5. &




UNIVERSITA DI PISA Corso di Laurea in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Esercizi

Soluzioni
1.
(A) ko = —3; dimensione 1
r—2z=2>5
2r—y+32=9
(B){_ Y, o y+32=0
y—l—'h—l—?w— 3 Ba+w— 8
0
(C) Sono disgiunti ma le giaciture hanno in comune la retta generata da ?
-2

2.

(A) Sostituendo la terza colonna con sé stessa pitt la prima e poi la terza riga con sé stessa meno la
prima si conclude immediatamente

(B) #° — (3k+2)8* + (2K + 4k + 1)t — (2K° + k)
(C) 1e2k+1

(D) Per k diverso da —1, 0, I: m.a.(l) =1, m.a.(k) =1, ma.(2k+ 1) =1
Per £ = —1: m.a.(1) =1, m.a.(—1) =2
Per k= 0: m.a.(1) =2, m.a.(0) =1
Per kb =1: ma.(l) =2, m.a.(3) =1

(B) k=1, k=1




UNIVERSITA DI PISA Carso di Laurea in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Quesiti

Nome Cognome Matricola._. .. .

1. Datiin {z € C7: 423 — 25 + (1 + 2¢)z6 = 0} due vettori linearmente indipendenti,
quanti bisogna aggiungerne per avere una base?

[Alo [Bj]za [C]4 [D]é [E]7

-2 1
2. Calcolare det 2 1 1
] 0

[A]-4 [Bls [C]lu1  [D]-9 [E]-3

s.ower= (2 )(3))er(2)= (12, ) wonmor

(L) B(3Y) @9(4 L) 2(25) =(33)

4 (8—2d)% __

23

[A] L(23—9i) L(23 + 9) L(46+9%) [D] 1i;(zus — %) L (46 4 18)

5. Se f:R'™ — R” & lineare surgettiva e X ¢ R'? & un sottospazio
tale che X M Ker(f) = {0}, che dimensione pud avere X7

[Als  [B]Tra0es [C]7 [DITa7e12 [E|Tab5e7




3
8 1

[A]2, -6 [B]3, -7 [Clg, -3 [D]7, -2 [E]5 -1

6. Trovare gli autovalori della matrice ( 5 2

2

7. Calcolare la norma di { /23
3

[A]s5  [B]6 [C]7 [D]s [E]9

(f—l )’(_11 )) e{'v}s:(j),auom e =...
) oi(%) ®=(5)

9. Trovare la matrice della forma quadratica g(z,y) =32* —ay + 29" + 4o - 2y + 7.

e & e
ro |

-

N
‘\_.—/
[

Il
W»-h-/—'-\

(=]

3 -1 4 (3 1 4
—1 2 -2 B][ o 2 -2
4 -2 7 0O 6 7
3/2 —1/2 1 3 —1/2 0 3 12 2
]| -2 1 -2 D] -1/2 2 o —1/2 2 -1
1 —1/2 7/2 0O 0 0 2 -1 7
. 3z +Ty=—6
10. Risolvere { 2 + 3y = 1.
x=-1 T=2>5 z==5 r=-=7 1 =4
{y—4 {y:—3 {yzll @{y:—ll EEJ{y——~5

Deve essere esibito il libretto o un documento. 1 telefoni devono essere mantenuti spenti. Questo foglio deve essere intestato
Immediatamente con nome, cognome e matricola. Questo foglio va consegnato a 45 minuti dall’inizio della prova. In questo
tempo non & concesso alzarsi né chiedere chiarimenti. Sul tavolo & consentito avere solo i fogli forniti e la cancelleria.

Le risposte consegnate vanno trascritte sull’appaosito foglio fornito e conservate.

L. 220 3.6 4. & 5.9




UNIVERSITA DI PISA Corso di Laurea in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Esercizi

2 k-1 k-2
1. Al variare di £ € R considerare la matrice A = 3k+2 1 —3k -2
-1 k=1 3k+1

(A) (3 punti) Provare che det(4) = 2k?* + 3k.

(B) (3 punti) Sapendo che pa(2) = 2k? — 3k — 2 determinare pa(t).

(C) (3 punti} Sapendo che A ha sempre Pautovalore k trovare gli altri due.

(D} (3 punti) Al variare di k determinare le molteplicitd algebriche degli autovalori di A.
(E) (3 punti) Trovare i valori di & per cul A non & diagonalizzabile.

2. Al variare di k£ € R considerare in R? il sottospazic affine

7 k-1 3—k

. k . k+9 k—6
= 1 + Span. kit | kb

3 1 — 3k 4k ~3

(A) (6 punti) Trovare il valore kg di k per il quale F' non ha dimensione 2, e dire che dimensione ha.
(B) (b punti} Trovare equazioni cartesiane di F per k= 2 e per k = ko.

(C) (5 punti) Determinare la posizione reciproca di F' per k = 2 e del sottospazio

1 1 1
0 2 1

=| 4 | t5pen 3 [+ 9
2 -1 1

Deve essere esibito il libretto o un docwmento. [ telefoni devono essere mantermti spenti. Sul tavolo & consentito avere solo i fogh
forniti, la cancelleria, il quaderno degli appunti e un libro di testo. Le soluziond vanno geritte sui fogli protocollo, intestati con nome,
cognome e numero di matricola. Si pud uscire solo in casi eccezionali. Tl tempo a disposizione & di due ore. La brutta non va
consegnata, questo foglio si. Per risolvere un punio di un esercizio & sempre lecito utilizzare gli enunciati dei punti precedenti, anche
se non si & riusciti a risolverli,




UNIVERSITA DI PISA Clorso di Laurea in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Quesiti

Promemoria delle risposte fornite ai quesiti (da compilare e conservare)

10.

1. & 2.0 3.4 4. & 5 O




il

UNIVERSITA DI PISA Corse di Laurea in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Quesiti

Risposte

2.0 5. ¢

1. C
2. B -
3. A
4. D
5. B
6. B
7. B
8 A
9. E
10. B

L.& 220 3.8 4.8 5 O




UNIVERSITA DI PISA Corso di Laurea in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Esercizi

Soluzioni

(A) Sostituendo la terza colonna con sé stessa pilt la prima e poi la terza riga con sé stessa meno la
prima si conclude immediatamente

(B) % — (3k -+ 4)t% + (2 -+ 6k + 3)t — (2k* -+ 3k)
(C) 1e2+3

(D) Per k diverso da —3, —1, 1: m.
Per k= -3 m.a.(l) =1, ma.(—
Per k = —1: m.a.(1) =2, m.a.(~
Per £ =1: m.a.(l) = 2, m.a.(5)

)= 111.&.(k7) =1, ma.(2k+3)=1

a.(1
3) =
1) =
—1

(E) k=1, k=3

2.
(A) kg = —38; dimensione 1
r—22=0
2e—y+32=9
(B){_, o4 y+32z=0
y+ Tz 4+ 2w=-3 Byt — 8

e I

(C) Sono disgiunti ma le giaciture hanno in comune la retta generata da




UNIVERSITA DI PISA Corso di Lauresa in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Quesiti

Nome Cognome Matricola oo

1. Datiin {z € C®: iz + 25 + (1 + 3d)25 = 0} tredici vettori che lo generano,
quanti bisogna scartarne per avere una base?

[a]7 [B]6 Blo  [E]s

3 21
2. Calcolare det 7 1 2
-1 6 0

[A]-4 [B]5 [¢]it  [D]-9 - [E]-7

.
3. Trovare gli autovalori della matrice ( é 0 )

[Al2, -6 [B]3, -7 [¢]&, -3 [D]7, -2 [E]9, —¢

4. Se f:R¥ — R ¢ lineare surgettiva e X C R' & un sottospazio
tale che X N Ker{f) = {0}, che dimensione puo avere X7

[A]5  [B]Tra0es [C]7 [D]Tra7e12 [E]Tra5e7

2
5. Calcolare la norma di | 2v/5
D

[Als  [B]ée [c]r [D]s [El9




6. Trovare la matrice della forma quadratica g(z,y) = 8x% —zy + 24° + 4o — 2y + 7.

3 =1 4 3 -1 4
-1 2 -2 [B] o 2 —2
4 -2 7
3/2 -1/2 1 {0 3 ~1/2 2
—1/2 1 —1/2 0 ~1/2 2 -1
1 -1/2 17/2 0 2 -1 7
7. Se B S c— ! vis=( 2 ), allora [v]c =
e 3 ) ,C= | e [vjg = 5 | allora v
7 4 b 1 3
(5 ) (3) (i%) (4) =(})
. 3w —8y=5
8. Risolvere { 9 — By = 4.
x=—1 =5 o] x=6 r=-7 x="7
{y:fl {y:—3 C’{y—ll @{y:——4 {y:Q-
9 ;1:':;5‘:

L(47 1 524) L (47 - 261) L7 —26i) D] (47 +52) (47 +134)

2 -1 Q¢ x+ 3
10. Date B = (( 1 ),( 1 )) ef(;) :(;+2§) trovare [ﬂg
3
4

a(xy) o(31) B(:7)

Deve essere esibito il libretto o un documento. I telefoni devono essere mantenuti spenti. Questo foglio deve essere intestato
immediatamente con nome, cognome e matricola. Questo foglio va consegnato a 45 minuti dall’inizio della prova. In quesio
tempo non & concesso alzarsi né chiedere chiarimenti, Sul tavelo & consentito avere zolo 1 fogli forniti e la cancelleria.

Le risposte congsegnate vanno trascritte sull’apposito foglio fornito e conservate.

1.& 2.8 3.0 4.6 5.Q©




UNIVERSITA DI PISA Corso di Laurea in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Esercizi

1. Al variare di k € R considerare in R* il sottospazio affine

7 k—1 3—-k

| & ‘ k+9 k-6
F=t Sl | 4y [l 2

3 1—3k 4k -3

(A) (5 punti) Trovare il valore kg di % per il quale ' non ha dimensione 2, e dire che dimensione ha.
(B) (5 punti) Trovare equazioni cartesiane di I per k = 2 e per k = ky.

(C) (6 punti) Determinare la posizione reciproca di F per k& = 2 e del sottospazio

-1 1 1
0 2 -1
B = 1 + Span 3 1l o
2 -1 1

9 k41 k
2. Al variare di & € R considerare la matrice 4 = 3k 1 —3k .
—~1-2k k+1 3k+1
A

(A) (3 punti) Provare che det(A4) = 2k* + k.
(B

)

) (3 punti) Sapendo che p,(2) = 2k* — 5k + 2 determinare pa(2).

(C) (3 punti) Sapendo che A ha sempre Pantovalore k trovare gli altri due.

(D) (3 punti) Al variare di k determinare le molteplicitd. algebriche degli autovalori di A.
) )

(E) (3 punti) Trovare i valori di & per cui A non & diagonalizzabile.

Deve essere esibito il libretto o un documento. T telefoni devono essere mantenuti spenti, Sul tavolo & consentito avere solo 1 fogli
forniti, la cancelleria, il quaderno degli appunti ¢ un libro di testo. Le soluzioni vanno scritte sui fogli protocollo, infestati cont nome,
cognoine e numero di matricola. Si pud uscire zolo in cast eceszionali. II tempo a disposizione & di due ore. La brutta non va
consegnata, questo foglio si. Per risclvere un punto di un esercizio & sempre lecito utilizzare gli emunciati dei punti precedenti, anche
se nen &1 e riusciti a risolverli,




UNIVERSITA DI PISA Corso di Laurea in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare —— Scritto del 7/7/16 — Quesiti

Promemoria delle risposte fornite ai quesiti (da compilare e conservare)

-

®

10.

l.& 2.& 3.0 4. 5. ©




UNIVERSITA DI PISA Corsge di Laurea in
Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Quesiti

Risposte

2.4 5. O

w3

10. B

1. 228 3.9 4.4 50




UNIVERSITA DI PISA Clorso di Laurea in

Ingegneria Biomedica

Algebra Lineare — Scritto del 7/7/16 — Esercizi

Soluzioni
1.
{A) ky = —3; dimensione 1
2e—y+3z=10 :r;—.2z=5
B) ) g7z 4 20 = 3 ydz=

yriz 5z+w=28§
0
(C) Sono disgiunti ma le giaciture hanno in conmne la retta generata da ?
-2

2.

(A} Sostituendo la terza colonna con sé stessa pil la prima e poi la terza riga con sé stessa meno la
prima si conclude immediatamente

(BY 4% — (3k -+ 2)8% - (2K% + 4k + 1)t — (2k% + &)
(C) 1e2k 1

(D) Per k diverso da 1,0, 1: m.a.(1) = 1, ma.(k) =1, ma.(2k + 1) =1
Per k= —1: ma.(l) =1, ma.(-1) =2
Per k=0 ma.(l) =2 ma.(0)=1
Par k=1 ma(l)=2 ma.(3) =1

(B) h=—-1,k=1
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Nome Cognome Matricola._. . ... .,
. 32+ Ty = —6
1. Risolvere { %+ 3y = 1.
x=-1 T =20 | x=6 =T r=4
{y=4 {y:—?) {y:ll {y:m4 {y=—5

2. Trovare la matrice della forma quadratica g{z,y) = 32% — 2y + 2* + 42 — 2y + 7.

3 -1 4 3 -1 4
Al -1 2 —2 B]l o 2 -2

4 -2 7 0 0 7
3/2 —1/2 1 3 —1/2 0 3 —1/2 2
~1/2 1 —1/2 [Dj{ ~1/2 2 o0 ~1/2 2 -1
1 —1/2 7/2 0 0 0 2 -1 7

3. Date B= (( ] ,( —11 )) e f( ; ) ( Ejigy ) trovare [f]Z.

A(Ly) (33 @(%y) () B(F3)

5. Trovare gli autovalori della matrice ( - 2 )

[Al2, -6 [B]3, -7 [C]§, -3 [D]7, -2 [E]5 -1




6. Dati in {z € C®: i2y + 25 + (1 + 37)2 = 0} tredici vettori che lo generano,
quanti bisogna scartarne per avere una base?

Al [B]e [C]4 [Dlo [EB]s

(23— %) L (234 9i) C] £ (46 + 9) (46 — %) (46 -+ 181)

3 =2
8. Caleolare det 2 1
-1 6

[A]-4 [B]5 [c]Ju [D]-9 [E]-3

: 2
9. Calcolare la norma di { 23 |.
3

Als  [B]6 [C]7 [D]8 [E]9

10. Se f:R"™ — R® & lineare surgettiva e X ¢ R & un sottospazio
tale che X N Ker(f) = {0}, che dimensione pud avere X7

5 Tra‘OeE) 7 @’I&‘a?em TmBe?

BDeve essere esibito il libretto o un documente, I telefoni devone essere mantenuti spenti. Questo foglio deve essere intestato
immedistamente con nome, cognome e matricola. Questo foglio va consegnato a 45 minuti dall’inizio della prova. In questo
tempo non € concesso alzarsi né chiedere chiarimenti. Sul tavolo & consentito avere solo 1 fogll forniti e la cancelleria.

Le risposte consegnate vanno trascritte sull’apposito foglio fornito e conservate.

i.é 24 30 4.6 5.4
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1. Al variare di k € R considerare in R* il sottospazio affine

) -k k42

I , 2 — 2k k+5
F=| Sy [+5pan) | 5oy || —aw
1 k-2 k-7

(A) (5 punti) Trovare il valore ky di k per il quale F non ha dimensione 2, e dire che dimensione ha.

(B) (5 punti) Trovare equazioni cartesiane di F per k = —3 e per k = ky.
(C) (5 punti) Determinare la posizione reciproca di F per k = —3 e del sottospazio
-1 1 1
E= i) + Span g , _;ll
9 -2 3

2. Al variare di k € R considerare la matrice A = 3%-2+ 2 ' I : —{:31\_ —2 2 .
9%k —1 k—1 38k-+1

{A) (3 punti) Provare che det(4) = 2k* + 3k.

(B) (3 punti) Sapendo che pa(2) = 2k — 3k — 2 determinare py4(t).

(C) (3 punti) Sapendo che A ha sempre 'autovalore k trovare gli altri due.

(D) (3 punti) Al variare di k determinare le molteplicita algebriche degli autovalori di A.

(E) ( )

E) (3 punti) Trovare i valori di & per cui A non & diagonalizzabile.

Deve essere esibito il libretto o un documento. 1 telefoni devono essere mantenuii spenti. 8w tavolo & consentlio avere solo 1 fogli
forniti, la cancelleria, il quaderno degli appunti e un libro di testo. Le soluzioni vanno scritte sui fogli protocollo, intestati con nome,
cognome e numero di matricola. 81 pud uscire solo in casi eccezionali. Il tempo a disposizione & di due ore. La brutta non va
consegnata, questo foglio s, Per risolvere un punto di un esercizio & sempre lecito utilizzare gli enunciati dei punti precedenti, anche
se non sl & riusciti a risclverli.
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Promemoria delle risposte fornite ai quesiti (da compilare e conservare)

10.

1.& 2.& 3.0 4.4 5. &
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Risposte

2.&% 5. &

1. B
2. B
3. A
4. A
5. B
6. B
7.D
8. E
9. B
10. B

T.& 2.4 3.9 4. 5 &
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Soluzioni
1.
(A) ky = 4; dimensione 1
®) {5m—2y+z:28 zt;‘f}’j?
Y+ 22 4+2w= -7 Ay = T
0
(C) Sono disgiunti ma le giaciture hanno in comune la retta generata da i
—5

2.

(A) Sostituendo la terza colonna con sé stessa pilt la prima e poi la terza riga con sé stessa meno la
prima si conclude immediatamente

(B) ¢ — (Bk + 4)¢% + (2k% + 6k + 3)t — (2k% + 3k)
(C) 1e2k+3

(D) Per & diverso da —3, —1, I: m.a.(1) = 1, m.a.(k) = 1, m.a.(2k +3) = 1
Per b= -3 Ina()gl m.a.(— 3)-—2
Per k= -1 m.a.(l) =2, ma.(—1) =
Per £ =1: ma.(l) =2, ma():

(E) k=—1,k=—3




